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Crisa în Ungaria.
E bătător Ia ochi, că foile din 

Grermania au observat în tot timpul 
obstructiuaei unguresc! o reservă 
níult mai mare, decât póte fi justi
ficată prin respectarea principiului 
de neintervenţiune. Apariţiunea a- 
césta se esplică mai ales prin faptul, 
ca ori de câte ori s’a tratat de pos
tulate nouă ale Maghiarilor faţă 
cu Austria şi cu dinastia, cei din 
Berlin au inclinat pe partea Maghia
rilor, din oare causă şi-au şi impus 
de regulă o reservă estra-ordinară.

După tăcere mai îndelungată se 
ridică în fine o voce berlinesă. Vor
bind despre crisa din Ungaria „Ber
liner Tagblatt“ găsesce, că situaţia 
contelui Khuen Hedervary a devenit 
imposibilă şi ca, dupa-ce „întregul 
partid liberal“ ar fi îmbrăţişat ve
derile contelui Apponyi, ér disposiţia 
opiniunei publice (maghiare) în ţâră 
ar fi acji pentru obstrucţiune şi mai 
favorabilă ca înainte, „celor de la 
Viena nu le*ar rémáné alta decât se 
facă concesiuni“.

Vocea de la Berlin îşi găsesce 
ecoul în foile germane din Austria, 
cari tóté în cor se grăbesc a con
stata, că, décá nu se vor puté face 
noue alegeri dietale în Ungaria, nu 
remâne’ guvernului deschisă a ltă ia te  
de cât aceea a compromisului

E interesant, că „Prager Tag- 
blatt“, unul dintre cjiarele germane 
cele mai bine informate din Austria, 
admite posibilitatea venirei la cârmă 
a contelui Apponyi, pe care îl de
clară de „adevăratul conducător“ al 
partidului liberal din dietă, deşi !re- 
cunósce că cei din Viena nu-1 vo- 
iesc. Dér pe mulţi nu i-au voit cei 
din „ Viena“, adauge numitul c|.iar, 
„pe cari apoi mai târcjiu au trebuit 
totuşi se-i cunóscá miniştri“. In fine 
„Prager Tgbl“. ajunge la conclusia 
semnificativă, ca „décá cei din Viena 
voiesc se susţină dualismul vor tre-

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

Visuri de noroc.
R ecensiune.

— F in  e. —

Vieţa acesta de imaginaţie şi de vise, 
face din Bârsan un poet romantic, în irită 
puterea cuvântului. Basmele ce le plăs- 
muesce sunt de totă frumseţa, ele însu
fleţesc natura, şi nimfele cu cari poetul 
îrapodobesce isvdrele, au păr de aur şi-s 
frumdse ca nisce minuni. Cetiţi bunădră 
„Cântecul isvorului“ seu „Povestea“. Bă
gaţi de s^mă de câte*orî revine povestea 
plutaşului rătăcitor pe mare cu barca sa, 
pe când sirenele îl ameninţă cu dragostea 
lor! Aoestă „fldre albastră“, care ca ’n 
literaturile străine, şi în a ndstră, a ispitit 
pe cei mai raarî poeţi, în frunte cu Emi- 
nescu, să regăsesce şi în volumul „Visuri 
de noroc“ şi ea e trama pe care sunt ţe
sute cele mai frumdse bucăţi ale lui 
Bârsan.

Un sineur defect găsesc în unele 
versuri; e teatralismul, declamaţiunea, care

bui să-l reformeze după recepta lui 
Apponyi“.

Piarul „Zeit“ din Viena e de 
părere, că Khuen-Hedervary nu se 
va pută susţine şi că de va avă de 
gând se începă resistenţâ activă; 
atunci va fi pierdut.

S’a anunţat adecă, că în şedinţa 
de acjî, Marţi, contele Khuen vrea 
se încapă acţiunea în contra obs- 
trucţiunei prin aceea, că va propune 
seu va însărcina pe unul din ome
nii săi se propună, ca camera se în
trerupă desbaterea asupra discursu- 
lui-program al ministrului-preşedinte 
şi se trăcă la desbaterea proiectului 
de indemnitate.

Planul ar fi adecă următorul. 
Presidiul camerei va declara acea 
propunere de o propunere la ordinea 
cjilei, la care, contorm regulamen
tului camerei, pot vorbi numai patru 
inşi. După acesta va urma votarea 
şi majoritatea va primi propunerea, 
er camera va pută continua apoi 
desbaterea întreruptă încă sub Szell 
asupra proiectului de indemnitate.

Oposiţia însă ameninţă, că la o 
încercare de a forţa trecerea la altă 
ordine a ^ilei, ea va răspunde tot 
cu măsuri de forţă în apărarea punc
telor sale de vedere şi va trece de 
va fi lipsă chiar la obstrucţiunea 
technică.

Oposiţionalii dic, că pe câtă 
vreme camera nu va lua o decisiune 
cu 'privire la programul contelui 
Khuen, nici pomenire nu pote fi 
despre trecerea la altă ordine de c[i; 
ear în ce privesce proiectul de in
demnitate presentat de Szell şi des- 
bătut în parte sub el. oposiţiunea 
pretinde, că acest proiect trebue din 
nou presentat camerei, căci ceea-ce 
s’a făcut sub Szell nu se p6te con
tinua sub Khuen, fiind-că indemnita
tea este o cestiune de încredere.

Din aceste cause s’a precis pe 
acjî o şedinţă furtunosa.

se strecdră une-orî din vieţa lui de actor 
şi în vieţa-i de poet. „Balada“ e prea 
puţin motivată şi prea mult declamată. 
Mortea ce apare rînjind ca un personaj 
de efect la sfîrşitul unui act în poesia 
„La revedere“, e o arătare prea bruscă, 
pentru-ca să potă sta în cumpăna cu fi- 
îgura împăratului, stăpân peste mărire, din 
sstrofele prime. Ba ne supără tot atât de 
mult, precum ne jignesce o lumină prea 
intensivă ce o introducem pe neaşteptate 
într’o cameră unde amurgul serii ne-a 
surprins povestind lucruri intime cu un 
prietin.

Der forţa lui Bârsan nu zace în a- 
ceste poesii, ci în „Cântecele“ sale, cari 
fie melancolice, fie vesele, tot-deuna sunt 
frumdse, au un farmec propriu al lor. Ca 
fluturele sburdalnic ce îţi delecteză vecjul 
în filele de primăvară, ca acea minune 
mică pe care natura pare a o fi creat 
într’o ţii de serbătore, aşa sunt aceste 
„Cântece“. Decă vrei să-ţî desfeţi privirea 
în colorile lui subtile, nu lua fluturele în 
mână, căci pulberea i-se va scutura de pe 
aripî şi va rămâne o massă inertă, care 
cercă în zadar se-şi reia sboru-i capricios.

Dăcă ar fi adevărat, ce au sus
ţinut unii oficioşi, că contele Khuen 
ar ave deja decretul de disolvare a 
dietei in buzunar, atunci o aseme
nea furtună i-ar fi binevenită pentru 
ă-1 sfc6te Ja'*iv61â',vşr: 'trfMite - f e  
lărmuitori acasă.

Ori că Khuen voiesce se pro- 
v6ce o mare furtună în cameră, ca 
se p6tă merge la Ischl şi se cără 
plenipotenţe estraordinare, ce încă 
nu le posede?

N ou m inistru com un de finanţe.
Majestatea Sa a numit pe br. Ştefan Bu- 
rian, pănă acum consul în Atena, mi
nistru comun de finanţe în locul răposa
tului Beniamin Kallay. Noul ministru va 
presta mâne, Miercuri 29 Iulie, jurământul 
în Ischl.

Uniune serbo-bulgară? O scire 
telegrafică din Sofia spune, că partidul 
lui Ţankoff şi al lui Radoslavoff s’ar fi în
ţeles cu bărbaţii politici ai Serbiei şi cu 
fruntaşii sârbi din Macedonia, pentru a 
pune pe tronul Bulgariei pe regele Ser
biei, proclamând uniunea serbo-bulgară, 
în scop de a-se resolva cestiunea maee- 
donenă.

„Viena se cedeze“.
Combatanţii pentru realisarea „pos

tulatelor naţionale maghiare“ în armata 
comună, lucreză pe capete. Nu numai în 
pressa lor din ţeră, ci şi în pressa din 
străinătate fac mare sgomot în jurul a- 
cestei cestiunî.

Este interesant, că în pressa nicî unei 
ţări nu-şi află culcuş aşa de bun prosa lor, 
ca în pressa din Germania. Am avut ocasie 
a releva în câte-va rânduri, că unnle din 
marile diare germane au atins corde fa
vorabile curentului şovinist maghiar în 
armată, presentând situaţia din Ungaria 
ca una din cele mai eritice situaţiunî din 
câte au fost vre-odată şi concludând, că 
decă nu li-se va da Maghiarilor ceea-ce 
pretind, n’are să fie bine de monarchie.

De aceea nu vom căuta nicî noi să ana- 
lisăm aceste cântece, cari sunt prea gin
gaşe ca să suporte disecarea minţii, ce e 
obicinuită să întrebe mereu „de ca?" Partea 
cea mai mare nicî nu se adreseză minţii 
ndstre, ci de-adreptul simţirii, acelui te- 
saur de impresiuni, pe cari inima ndstră 
nu le-a transmis încă creerului, ca să le 
preluore.

Când simţi cum anii trec pe rend 
Mânându-te ’nainte,
N’audI în urmă-ţi murmurând 
O tristă rugăminte ?

Şi când ţî-e jale câte-odat’
Şi gânduri te răsfaţă,
Nu ţi-se pare c’ai uitat 
Ceva... departe ’n vieţă ?

Poesia acésta o va simţi numai cel 
ce a avut vre-odată aceeaşi impresie „c’a 
uitat ceva... departe ’n viâţă“. Altă-dată 
poetul face dintr’o întorsătură de frasă o 
poesie. Supusă analisei ea nu resistă, căci 
se razimă pe un sofism, dér cetită fără 
logică, aşa cum a fost scrisă dintr’o simplă 
exuberanţă de sentimente, ea ne place 
nespus de mult:

O voce de felul acesta o vedem în
registrată în „Berliner Tagblatt“, ţii ar ber- 
linez, ce întreţine legături cu cercurile 
guvernamentale din capitala imperiului. 
Fdia acésta publică un articol ce i-se tri
mite din Budapesta, în öare étá ce se i 
<Jice:

„Dedre-ce posiţia ce a luat’o contele 
Albert Apponyi acopere binişor concepţia 
întregului partid liberal şi fiind-că dispo
siţia în ţâră e favorabilă obstrucţiunei, 
Viena n’ar face lucru mai cuminte, decât 
sé cedeze. Acésta cu atât mai vîrtos, de- 
drece este irelevant, că acum orîlatdrnnă 
se vor da concesiunile naţionale. Curn-că 
de astă-dată, esc^pţional, va ave dre minte 
Viena, cedând de cu bună vreme, acésta 
este mai mult decât o întrebare... Décá 
însă Viena s’ar înderetnici, atunci preten- 
siunile se vor mai spori. Alegătorii vor 
merge mai departe, decât deputaţii. Dâcă 
deputaţii să mulţumesc cu unele succese 
alegătorii din contră vor lua posiţie şi 
mai hotărîtă contra sporirei contingen
tului. Afară de acésta din di în di ia pro
porţii tot mai mari reforma 'parlamentară 
şi mişcarea ce ţintesce la modificarea cen
sului. La tdte acestea se mai adauge îm
prejurarea, că între Austria şi Ungaria s’a 
ivit o nouă serie de greutăţi“.

Etă cum ameninţările contra Vienei 
se fac acum prin Berlin. Acéstá nouă 
modalitate de a opera a obstrucţioniştilor, 
are scopul dublu: de a produce în cer
curile politice germane curent favorabil 
luptei esacerbate a obstrucţioniştilor, şi 
de a crea aici acasă la ei aparenţa, că şi 
opinia publică din Germania lui Wilhelm 
simpatisézá cu mişcarea de „reformă“ în 
armata monarchiei dualiste, pusă la cale 
de kossuthişti cu consensul ta n t al tuturor 
factorilor parlamentari maghiari de semă.

*

Acel Apponyi, la care se referă dia- 
rul berlines, s’a dus Duminecă la Caşovia, 
ca să asiste la deschiderea exposiţiei-Ra- 
koczy. La marele aldămaş, ce s’a dat 
după festivitatea de deschidere, numitul 
conte a ţinut un toast remarcabil în care 
a apelat la unire şi armonie între Ma
ghiari, dicend: „Să nu dea Dumnezeu, ca 
vr’odată se fie contrast între bătaia inimei 
Maghiarului şi Maghiarului“. Drept ecou

Am sé fur în nóptea asta 
Stelele strălucitore,
Sé mi-le ’mpletesc în raze 
Şi să-ţi fac o cingátóre.

Sé mé rog apoi de lună 
De mijloc sé ţl-o acaţe,
De mijloc, când te-oiü cuprinde 
Cerul tot s6-l iau în  braţe!

Farmecul cântecelor zace mai ales 
în drăgălaşia sentimentelor. Când cucul îi 
dă poetului, ca şi mândrei lui, numai şăpte 
ani de traiü, el se rdgă:

Uite cucuie ce -ţi c e i;
Sö-i mai dai mândrii vre-o trei...
Ca sé fie cine-va 
Sé vie la grópa mea 
Diminâţa pănă ’n zori,
La dile de sărbători 
Sé-mi aducă nisce flori.

Séu luaţi pastelul „Pe séráu. Un ta
blou aprópe banal, dér atât de bine prins, 
redat cu atâta simplicitate, scris cu atâta 
dragoste, de un suflet atât de senin, în 
cât numai însenina ne póte.

E ’n amurg.... şi de pe ramuri 
Cade frunda legănată,
La colibă, stă pe prispă 
O femeie ’ngândurată.
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la aceste cuvinte marele „curuţ“ Beothy 
a (Jisîn toastul său, că da, „în ce privesce 
dreptul limbei maghiare în armată, acesta 
nu mai pdte fi obiect de discuţiune, toţi 
Maghiarii simt în privinţa acesta la fel şi 
deosebirea între ei se referă numai la 
modalităţi şi tactică“. Apoi a golit pa
harul pentru validitatea parităţii în armata 
comună, care paritate este un ideal a 
Maghiarilor.

. Enunciaţiunile acestea nu sunt numai 
întîmplătdre. Sunt precugetate şi anume 
căutat locul şi timpul unde şi când să se 
spună. Ele încă sunt un avertisment dat 
Vienei ca completare a ameninţărilor ce-şi 
fac acum ocolul prin Berlin şi cari cul- 
itiină în cuvintele:

— „Viena să cedeze !“

Nr. 156.— 1903.

Leo XIII şi moştenitorul de tron 
1 Rudolf

In Vatican se vorbesce acuma şi des
pre lucruri, pe cari mai nainte le acoperia 
vălul tainic al tăcerei. Se vorbesce cu 
deosebire despre raporturile, ce le-a avut 
papa cu fostul moştenitor de tron austro- 
ungar Rudolf.

Nenorocitul moştenitor, de care se 
legau atâtea speranţe, a cerut într’o scri
sóre de la papa, sé-1 despartă de soţia sa 
Stefania şi să-i permită a se căsători a 
doua (5ră. Décá Rudolf ar fi avut nisce 
sfătuitori pricepuţi, nici-odată n’ar fi scris 
acea scrisóre, dedre-ce în biserica catolică 
„matrimonium ratum et consummatum“ 
este indisolubil şi cel mult se póte per
mite despărţirea de pat şi masă, nici-odată 
însă o nouă căsătorie.

Nu mult după acea scrisóre s’a în- 
tîmplat tragedia de la Mayerling. Fóia ofi
cială atribuia mórtea lui Rudolf unui ac
cident nenorocit, mai târdiu a recunoscut 
că s’a sinucis, ér sinucigaşii după canóne 
nu pot fi înmormântaţi cu preot şi cere
monie biserieescâ.

Maiestatea Sa Monarchul nostru s’a 
adresat atunci papei Leo XIII descriindu-i 
într’o telegramă cifrată de peste 2000 cu
vinte tote împrejurările morţii, aşa cum 
s’au petrecut. Papa a pus telegrama acésta 
oifrată imediat în archiva secretă şi nici 
n’a cetit’o alt om, afară de dânsul şi de 
secretarul de stat cardinalul Rampolla. 
Este uşor de înţeles, că din acea tele
gramă nu s’a strecurat în publicitate un 
singur cuvént şi nici nu se va strecura 
pentru-că rapórtele din arhiva secretă nu 
le póte ceti decât noul papă şi secretarul 
seu. Mai târdiu, cănd Vaticanul va crede 
de cuviinţă — póte peste vr’o sută de 
ani — se va deschide arhiva secretă, punân- 
du-se tóté actele diplomatice la disposiţia 
istoricilor.

Papa Leo XIII a răspuns împăratu
lui într’o telegramă lungă de vr’o 600 cu
vinte, raângăind cu cuvinte cálduróse pă
rintesc! pe Francisc losif şi însciinţându-1,

că permite să se facă înmormântare cu 
pompă bisericéscà şi să se ţină liturghii 
pentru Rudolf. Aşa s’a şi întîmplat. Dintre 
episcopii din Ungaria însă nici unul nu 
s’a dus să ţină în Viena liturghie, afară 
de Schlauch, care prin acésta a întrat 
fdrte mult la inima Monarchuîui. M. S. a 
stăruit apoi la sf. Scaun să-l numescă pe 
Schlauch cardinal.

Maiestatea Sa a conceput din acel mo
ment o veneraţiune şi mai adâncă faţă cu 
sf. Părinte şi şi-a propus, că nici-odată nu 
va întorce la Quirinal visita regelui Italiei, 
deşi Umberto îl visitase încă la 1881 în 
Viena.

In ori ce alt oraş s’ar puté întorce 
acéstà visită, însă diplomaţia italiană ţine 
morţiş, ca visita să se facă la Quirinal, ér 
în Roma un suveran catolic nu pote face 
visita primă la Quirinal, neglijând pe papa. 
Éta de ce au trecut 22 de ani, de la vi
sita lui Umberto, fără ca să i-o fi întors 
Francisc losif.

SCIRILE D1LEI.
J

— 15 Iulie v.

Pressa germană şi Evreii din Ro
mânia. Diarul „Staatsbürger-Zeitung“, din 
Berlin, publică o interesantă polemică cu 
„Berliner Tageblatt“ asupra României. 
Diarul sus citat spiine, că atât România, 
cat şi Rusia legiferăză în contra evreilor, 
nu atat din rôsbunare în contra unei se
minţii străine, ci mai mult spre a se apăra 
de coruperea din partea elementului 
evreesc a propriilor lor popore. Căci 
evreul — dice numitul diar — ori unde 
apare, e nimicitor; el nu cundsce decât un 
singur ideal : sporirea stării lui materiale 
fără să ţină sémâ, décâ alte esistenţe se 
prăbuşesc. Diarul german spune mai de
parte, oă România trebue să se mândréscâ 
în faţa întregei lumi ca învingătdre îm
potriva machinaţiunilor evreesci, şi citând 
pasagii din „Berliner Tageblatt“ docu- 
mentézâ cum acest din urmă diar fără 
drept s’a pus in serviciul celor ce voesc 
să atace cu orî-ce chip şi pe ori-ce căi în 
néra românéscâ.

Furtună pe mare la Abbazia. Va
porul „Volosca“, care a plecat Viner! 
séra din Abbazia, a fost surprins de-o fur
tună teribilă. Abia se îndepărtase vr’o 
60—70 metri din port, de odată se opri cu 
o sguduitură puternică. Pasagerii, vr’o 30 
la număr, fură cuprinşi de-o mare panică. 
Dându-se signalul de alarmă, vaporul „Şte- 
fania“ se grăbi în ajutor, fără însă să 
potă face ceva. Intr’aceea „Volosca“ fîi 
aruncat de valuri cătră ţărmul stâncos. 
Aici se adunase public numéros, care pri- 
via cu grdză la pasagerii ameninţaţi. Că
pitanul vaporului alerga în cdce şi în colo 
printre pasageri, spunându-le, că primej
dia este iminentă şi că prin urmare să se 
salveze, care cum va puté, sărind pe ţărm.

Unii au urmat sfatul, ér alţii s’au salvat 
în bărci. Cei mai mulţi au rămas peste 
ndpte în Abbazia, ér o parte au plecat 
pe la órele 11 cu un alt vapor la Fiume.

„Curuţi“ şi „lobonţi“. La banche
tul dat după deschiderea esposiţiei-Ra- 
koczi în Caşovia, Beöthy Ákos a dis, că 
în Ungaria numai două partide esistă: a 
„curuţilor“ şi a „lobonţilor“. Nimeni — 
dise el — să nu ia în batjocură numirea 
acésta, căci şi în Anglia sunt două par
tide, cari derivă din nume de batjocură.
— Maghiarilor le place să se asemene cu 
Englesii.

Plecarea în străinătate a princi
pelui Ferdinand. Principele Ferdinand 
al Bulgariei a părăsit, cum seim, princi
patul şi s’a dus în străinătate. Asupra 
acestei călătorii circulă mai multe ver
siuni. Cea mai verosimilă este, că el a 
părăsit principatul din două motive, şi 
anum e: íntáiű din causa campaniei ce de 
la o vreme înedee s’a început în contra 
sa, precum şi din causa agitaţiei spiritelor 
populaţiunei, care cresce mereu şi cere 
cu insistenţă résboiü cu Turcia; al doilea 
se <Jice, că principele vré să expună străi
nătăţii situaţia delicată în care va fi pus, 
décá Turcia nu va acorda autonomia Ma
cedoniei. Ne aducem aminte, că acum 2 
anî, cand conflictul româno-bulgar era în 
toiul său, principele nevoind se ia asupra 
sa responsabilitatea consecinţelor ce pu
teau decurge în cas de résboiű, a plecat 
în străinătate, s’a stabilit pe timp de vre-o
3 săptămâni la moşia sa din Ungaria de 
unde cu tote ameninţările ce-i făcea presa 
şi cu tdte chiemările guvernului său, nu 
s’a întors decât, când conflictul luase o 
altă faţă mai puţin acută. Neaşteptata 
plecare a principelui n’a impresionat de 
loc cercurile macedonene, şi în special pe 
representanţii organisaţiei interne, cari 
continuă cu multă activitate preparativele 
pentru revoluţie. Ei nu se basăză decât 
pe propriele lor forţe şi cred cu siguranţă 
in intervenţia Europei, căcî în cas contrar, 
(Jic ei, sunt pregătiţi în aşa fel, încât décá 
Europa iiu va interveni la timp, mai târ
diu va găsi totul distrus şi pustiu.

Militari voinicoşî. In Sibiiu mili
tarii, cu deosebire husarii, fac fel de fel 
de scandaluri şi escese. Civilii sunt ame
ninţaţi, bătuţi şi tăiaţi cu săbiile. Diarul 
„S. D. T .u face propunerea, ca autoritatea 
militară sé interdică soldaţilor purtarea 
de arme, în afară de serviciu.

Lângă ea, cu pérul galben,
O copilă ca o zînă 
Schimbă dintr’un hârb în altul 
Firicele de ţărînă.

Dér de-odată ’nalţă ochii,
Lung se miră mititica,
Şi privind mereu sub streşini: 
„Mamă, unde-i rândunica?“

E de prisos să mai cităm şi alte po- 
esii, mai cu semă, că cetitorii „Gazetei“ 
le cunosc în mare parte. Calitatea lor re
iese însă numai în volum, când prin lec
tura întregului mánunohiű de cântece poţi 
să-ţi dai séma de marele talent artistic al 
poetului, cand ţi-se dă ocasia să admiri 
de <jleci de ori dibăcia cu care scie de 
unde să apuce acele note intime, acele 
subtile părticele ale sufletului său încăldit 
de sentimente nobile, pentru-ca să letörne 
dintr’odată în forma cea mai nepretenţiosă 
şi simplă, şi chiar de aceea cea mai po
trivită. Mai cu sémá ne place cumpătul 
său. Nici-odată nu ne spune prea puţin 
séu prea mult, nu să pierde în urmărirea 
unei comparaţii, nu se întinde la vorbă, 
nu izidesce figurile poetice, aşa că strofa

lui rămâne simplă şi netedă ca sentimen
tul şi gândirea pe care o redă.

Calităţile acestea sunt cea mai bună 
garanţă pentru viitor.

Nu pot termina făra a cita nisce cu
vinte pline de entusiasm pe cari V. Cioflec 
mi-le-a scris despre volumul lui Bârsan : 
„Cel mai puţin schimbat dintre prietenii 
noştri, mi-s’a părut Zaharia. El nu s’a 
schimbat, der şî-a dres cântecile, îndopân- 
du-le cu esenţă de celebritate şi tărie de 
vieţă. Unde o fi găsit elixirul ăsta poetic, 
nu sciu. Ii spuneam odată pe calea Vic
toriei: — „Mă, Zaharie, acuma cum eşti 
în intimitatea stelelor, să mi-le esploatezi 
într’un mod miserabil!“... Aşa de drăguţ a 
priceput el gluma asta, numai cu aparenţă 
de răutate, în cât mi-a rămas în ochi mi
rarea lui senină, cordialitatea surîsului ce
lui mai naiv şi dulce. El nu scie că-mi 
venia să mă reped la el şi să-l sărut!“

Viena, Iulie 1903.

Dr. Sextil Puşcariu.

Elevi români bursieri ai Sultanu
lui. După o telegramă a diarului „Le 
Temps“, ministrul ;României la Constanti- 
nopol a obţinut dela Sultan admiterea a
12 elevi Români, ca bursieri ai Sultanu
lui, la liceul imperial din Galata. O iradea 
imperială a fost transmisă, în acestă pri
vinţă. Este pentru prima-dră când Ro
mânii din Macedonia sunt admişi să bene
ficieze de-o măsură de care nu profitaseră 
pănă acuma, decât Serbii şi M untenegre
nii. Noii bursieri ai Sultanului vor fi aleşi 
dintre elevii din vilaetele Salonic şi Ia- 
nina. Alegerea definitivă va fi făcută 
de autorităţile turcesci şi de consulul Ro
mâniei.

Necrolog. In Rebrisora a încetat din 
viăţă la 25 1. c. Aurelia Dr. Chitul, soţia 
d-lui Dr. Iulian Chitul medic cercual. Ră
posata avea numai vîrsta de 21 anî. în
mormântarea i-s’a făcut la 27 1. c. în Re- 
brişdra. Afară de jalnidul soţ, părinţi, 
fraţi şi surori, pe răposata o jelesc nuraă- 
rdse rudenii. — Fie-i ţărîna uşdră!

Nemulţumire în armata bulgară.
Diarul oficios „Reichswehr* află din Sofia, 
că e o mare nemulţumire în armata bul
gară, din caus>ă, că ministrul de răsboiu a 
refusat să reprimescă în serviciu pe ofi
ţerii, cari au luptat în Macedonia. Se asi
gură, că Rusia a inspirat acestă măsură.

Dicţionarul geografic al Bucovi
nei. In ultima sa adunare generală, „Societa
tea geografică din România“ a decis de a 
publica un „Dicţionar geografic al Buco
vinei*. După-cum cetim în diarele din 
România, Societatea geografică a însărci

nat acum cu acâstă lucrare pe d-1 Dr. Era. 
Grigoroviţă, profesor secundar în Bucurescl, 
plătindu-i suma de 4000 lei pentru acestă 
lucrare.

Dinte „făcetor de minuni“. Din
Bistriţa i-se relatézá unei foi maghiare ur
mătorul cas interesant: Intre munţii de la 
Măgură s’a întâmplat o minune. Pe baba 
de 70 anî Reveca Tîmba, o dureau dinţii. 
Un ficior al ei o duse la un cioban din 
munţi, care se pricepe la scos dinţii. Bă- 
trana femeie era drbă încă din tinereţă, 
nu vedea nimic. Ciobanul i-a tras dintele 
canin, şi ce se întâmplă? Baba îşi recă- 

(petă vederea. — Si non e verő, e ben 
trovato.

Sora regelui Serbiei. Regele Petru 
al Serbiei are o soră, care timp de mai 
mulţi anî a locuit la Wiener Neustadt, în 
condiţiunî economice fdrte reştrînşe,, fiind 
ca lucrătore într’o fabrică de tricotage. 
In prima căsătorie ea se măritase cu un 
prinţ rus. După mórtea acestuia s’a mă
ritat cu un proprietar austriac anume 
Preschern, care însă a trăit puţin timp. 
Murindu-i ce-1 d’al doilea bărbat, se duse 
să se stabilescă la Wiener Neustadt. O 
fată a ei este soţia unui arhivar, a doua 
fiică, renumită prin frumuseţa ei, este lo
godită cu un antreprenor din Berndorf. 
Anul trecut sora regelui Petru fü luată 
ca lucrătore într’o fabrică de tricotage. 
După tragedia din Belgrad, familia Pres
chern s’a dus la Marienbad, unde se află 
şi acum şi de unde se va duce în curând 
la Belgrad. Bărbatul fetei celei mari, fiind 
un ex-sublocotenent de dragoni, se va 
duce la Belgrad ca maestru de echi- 
taţie.

Un diarist printre nebuni. Bertie 
Marriot, supus engles, care locuesce la 
Paris, colaborator la mai multe tfiare fran- 
cese şi englese, a fost în luna Noemvrie 
trecut internat la agilul de nebuni din 
Charenton. Acum el a intentat proces şi 
a cerut asistenţa ambasadorului său. Me
dicul stabilimentului a trebuit să recu- 
nóscá, că nu e de loc nebun. Bertie a in
tentat proces de daune medicului, care a 
iscălit certificatul, că e nebun. El spune, 
că prândia cu nevasta lui, când de-odată 
acésta se re trase ; el plecă să o caute şi 
fü arestat şi dus la balamuc.

-A - v i s .
Adunarea generală a despărţămân

tului Zérnescí al Asociaţiunei — precum 
s’a fost publicat — se va ţine în 2 Aug. 
st. n. în comuna Tohanul-vechiü începând 
de la 10V2 őre a. m. (nu la 2 óre d. a. 
precum din eróre s’a fost publicat) în sala 
cea mare a şc01ei locale cu următorul 
program :

1) La 8 óre a. m. serviciu divin în 
biserica română gr. cat.

2) La IO1/* °re a* m* primirea comi
tetului pe terenul de dinaintea şcolei.

Orchestra locală va întîmpina pe ds- 
peţi cu o „horă“ după care preşedintele 
Agenturei locale, d-1 M. Brumboiű, va ţine 
o scurtă alocuţiune de binevenire, la care 
va răspunde directorul despărţământului 
d-1 Dr. Ian cu Meţianu.

3) Intrarea în sala adunărei şi înce
perea lucrărilor oficidse statorite în ordinea 
de <Ji a comitetului.

4) Pentru a-se da mai multă însem
nătate practică acestei adunări, agentura 
cu prealabila învoire a comitetului cer
cual, va arangia o esposiţie de vite cor
nute împreunată cu premii. La esposiţie 
vor puté participa numai locuitori diu To- 
hanul-vechiű, cari vor puté espune orî-ce 
soiű de vite cornute aşa d. e. vaci şi boi 
roşii şi albi, viţei roşii şi albi şi bivoli, 
viţei de bivol şi tăureneî.

5) Pentru procurarea premiilor, adu
narea generală a despărţământului va vota
o sumă după putinţă coréspuncjetóre din 
budgetul său, şi tot-odată va alege o co- 
misiune constătătore din mai multe per
sóne care va esamina vitele espuse şi va 
decerne premiile.

6) Premiarea esponenţilor cari se vor 
dovedi, că au espus cele mai frumóse vite 
în presenţa tuturor asistenţilor.

7) Masă comună îu restaurantul Clo- 
coceanu. In decursul mesei orchestra lo
cală va cânta diferite piese. (Se observă, 
că un tacâm — 4 piese de bucate şi Vi !• 
vin — va costa 80 cr.) St. ospeţî cari do-
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rese a participa Ia masa comună sunt ru
gaţi a-se anunţa la subscrisul preşedinte 
al agenturei cel mult pănă în 31 Iulie 
st. n. a. c.

Pentru orientare observăm, că trenul 
de la Braşov (tramvaiul plecă din piâţa 
Braşovului precis la 8 V2 dre a. m.) sosesce 
in gara Tohanului-vechiu la 10y4 ore a. m. 
şi plăcă spre Braşov d. m. la 7% ore. 
Comitetul arangiator va îngriji de primi
rea la gară şi conducerea dspeţilor cari 
eventual vor sosi dinspre Braşov. Invitări 
speciale nu se fac.

Tohanul-vechiu, 27 Iulie st. n. 1903.

Internatul Pavelian de fete“ 
din Beiuş.

Pentru comitetul arangiator:
M. Brumboiü, N. Vodă m. p.

preşed. al agenturei. notar.

Scólele de cădeţi.
— Innformaţiunl. —

D-l preot militar Ioan Bf>ju voiud a veni 
în ajutorul acelor tineri români, cari doresc sé 
cunoscă condiţiunile de primire în şc<51ele de c ă 
deţi, a publicat în „Tel. Rom.“ din Sibiiu urmátó- 
rele informaţiunî:

Scólele de cadeţî se compun din 4 
oursurî şi au meniţiunea a pregăti elevii 
pentru serviciul în cercul de activitate al 
unui ofiţer subaltern şi a pune basă scien- 
tifică pentru a puté cerceta mai târziu in- 
stituţiunile de resort militar. In cele trei 
oursurî dintâiu se predă în genere mate
ria ce se predă şi în şcolele publice 
reale superióre astfel, că absolvenţii cur
sului al III-lea ai şcdlei de cădeţi pot fi 
admişi la esamenul de m aturitate la o 
şcdlă reală^ publică. Absolvenţii cursului 
ál III-lea decă dovedesc un sporiü gene
ral de cel puţin „fdrte bine“ au dreptul 
a  cere, permiţend împrejurările, un loc 
liber şi a fi transferaţi la una din cele două 
academii militare.

Anul şcolar începe cu 21 Septemvre 
şi să termină la 18 August. Asentarea şi 
înrolarea în armată se face după absolva- 
fea cursului al IV-lea la 19 August, ţi- 
néndu-se după împrejurări cont de dorin
ţele părinţilor la împărţirea elevilor pe 
la diferite trupe.

De present sunt şcdle de cadeţî în :
ă) Viena, Budapesta, Praga, Kőnigs- 

feld în Moravia, Pojun, Innsbruck, Timi- 
şdra, Sibiiu, Triest, Libenau lângă Graz, 
hobzow lângă Cracovia, Karlstadt, Mar- 
burg, Kamenitz lângă Petruvaradin, Strass 
în Stma şi Lemberg (tdte pentru infante
rie şi vînătorî;)

b) pentru cavalerie în Măhrisch-Weiss- 
kirchen ;

c) pentru artilerie în : Viena;
d) în Hainburg pentru trupele de 

piomrî şi regimentul căii ferate si de te
legraf.

Condiţiunile de primire sunt:
a) 'cetăţenie austriacă, ungară séu 

bosniacă-herţegovinână (dovedită prin tes
timoniu de indigenat,);

b) aptitudine corporală (dovedită prin 
testimoniul unui medic activ, de la armata 
oomună marină orî honvezime);

c) cunoscinţe premergătore dovedite 
cu atestat şcolar de la şcolele de publi
citate reale ori gimnasiale, pentru şcolele 
de infanterie sporiul cel puţin „suficient“, ér 
pentru artilerie şi pionerî cel puţin bun“ 
şi anum e: * .

( I n s e  i i n ţ a r  e)
Elevele internatului sunt s6u stipen

diste în întreg, său stipendiste în jumătate 
seu solvente.

La stipendii pot concura în prima 
linie fetiţe orfane de preot din diecesa 
g r  cat. de Oradea-mare; stipendiste nu 
pot fi, de cât fetiţe de religiunea greco- 
catolică.

L it era t u ră .

pentru
cursul

I I I patru ]
III I C6̂ e j C*<ncI I ímödii.

Nota „nesuficient“ din latină şi grecă 
flu să ia în considerare. Absolvenţii 
şcdlelor civile cu drept de publicitate 
din ungaria încă sunt îndreptătitî a ne- 
tiţiona.

d~) purtarea morală dovedită prin 
atestatul de şcdle eventual prin alte au
torităţi mai vîrtos ddră a trecut un timp 
4e peste 6 lunî de la absolvarea clasei 
ultime până la primirea îu şcola de cadeţî, 

e) etatea minimală şi maximală pen tru :
«ursul I j al unei şcole | 14 | şi se nu I 1? |

„ II S de cadeţî se 15 J. fie tre- { 18 > ani 
» I J-J.X } cereetateade | 1*3 J cut de | 19 {

Petiţiunile se trimit de părinţi orî 
de tutori la cea mai apropiată comandă 
â şcdlei de cădeţi pană la 15 August şi 
sunt a se indica trei şcdle în cari ar dori 
sS fie primit aspirantul. împărţirea aspiran
ţilor la diferitele şcdle o face ministeriul 
de rSsboiu. La suplică au şd fie alăturate: 
a) atestat de botez; b) atestat de indigenat; 
c) atestat m edical; d) atestat de vaccinare’ 
(decă nu se adeveresce în atestatul me- 
dica'); e) tdte atestatele şcolare de pe 
anul curent şi testimoniul şcolar de pe 
anul premergătoriu; /) atestat ne morali
tate, d6că acesta nu să indică în atesta
tul şcolar.

(Va urma.)

Stipendistele, cari se bucură de sti
pendiu întreg, pentru provisiune, instruc
ţiune şi educaţiune în internat nu plătesc 
nimica, elevele, cari au stipendiCi numai 
m jumătate, plătesc 150 cordne, er ele
vele solvente, solvesc la an o sumă de 
300 cordne în două, seu cel mult 4 rate 
egale anticipative, adecă: în 1 Septemvrie 
15 Noemvrie, 1 Februarie şi 15 Aprilie.

Elevele aşezate in internat pentru 
sumele amintite primesc provisiunea în- 
tregă, adecă: cuartir, întreţinere corăspun- 
Zătdre şi bună, luminat, încălzit, spălat 
instrucţiune specială în studii, în decla- 
mărî, în cant, în diferite dexterităţi, în 
lucruri de mană, economia casnică, în fie
care <ji în anumite ore instrucţiune, con
versând în limba maternă, maghiară, o-er- 
raană, la dorinţa expresă din limba fran- 
cesă, primesc uniforma, care constă din- 
tr’o haină, 2 şurţe în forma unei haine, o 
pălărie de iernă şi una de vară şi ornanta 
de iernă. Didactrul anual pentru şcdla ci
vilă a internatului e 12 cordne, taxa de 
înscriere 4 cordne, pentru şcolele elemen
tare 6 cordne, taxa pentru fondul de pen
siune 30 banî, pentru testimoniu 2 cordne, 
pentru programă 1 coronă, taxa pentru 
instrucţiunea în limba francesă 20 cordne, 
taxa pentru^ instrucţiunea în pian de 3 
dre pe săptămână ( l l/2 oră instrucţiune, 
1V2 oră deprindere) cu întrebuinţarea pia
nului 60 cordne. Tdte acestea şi spesele 
pentru cărţile trebuinciose, materialul de 
scris, de desemn, de lucru de mână etc. 
nu sunt cuprinse în suma sus amintită 
de 150 fiorini respective 300 cordne, decî 
despre acoperirea acestora trebue să se 
îngrijescă părinţii seu tutorii. Pentru ins
trucţiune de dans însă e a se plăti o sumă 
moderată, ce să stabilesce din cas în cas 
în învoială cu măestrul de dans. Pentru 
folosirea veştmintelor de gimnastică ale 
internatului e a se plăti 2 corone pe an.

In internat se primesc eleve de I — 
IV clasă a şcdlei civile şi eleve de I —IV 
clasă a şcdlelor elementare poporale. Ele
vele şcdlei civile vor cerceta şcola civilă 
publică aparţinătore internatului, er ele
vele şcdlei poporale vor cerceta şcdla 
elementară poporală de stat din loc.

Elevele, cari voiesc a fi primite în 
internat cu stipendii, au să-şî înainteze 
petiţiunile pentru primire la Preaveneratul 
ordinariat diecesan gr. cat. din Oradea- 
mare pănă in 1 August a. c. — Petitiunile 
sunt de a se instrui: 1) cu carte de bo
tez. 2) Testimonin şcolastic. 3) Atestat 
medical. 4) Atestat de revaccinare; dori- 
tdrele de a obţine stipendiul vor acluda 
şi un atestat comunal despre posiţia şi 
starea materială a lor, eventual a părin
ţilor lor. Şi elevele solvente au se recurgă 
la Preav. ordinariat gr. cat. de Oradea- 
rtiare, cât de timpuriu.

Elevele primite au să aducă cu sine 
îtAirî şi fuste din fie-care câte 6 , — din 

:uş1te 3 au să fie din barchent colorat; 12 
pârechî de ciorapi negri; 1 umbrelă mare;
2 părechî de ghete înalte, cari trebue să 
fie de tot nouă;  1 manta de primăvară 
de colore vânătă seu negră; 4 haine de 
casă, din cari 2 de barchent, 2 din creton 
(le tot durabile; 1 plapomă cu două'învă- 
itdre; 2 perinî cu 4 feţe albe ; 2 cearşa- | 
urî; 6 ştergare; 6 şervete, 2 pieptene,! 

unul rar şi altul des; 1 perie de dinţî, 1 > 
pene de haine, 2 perii de ghete, săpun, ' 
'>raf de dinţî.

Elevele să aducă cu sine lista tu 
turor obiectelor şi uneltelor trebuincidse 
în două esemplare.

In fine cu provocare la disposiţiunea 
Veneratului ordinariat se atrage atenţiunea 
părinţilor şi a tutorilor acelor eleve sti
pendiste, cari au fost stipendiate condiţio
nat, se nu întârzie a-şî presenţa din nou 
petiţiunile la Veneratul ordinariat diece
san, la termenul fixat.

„Noţiuni generale din istoria li 
teratnrei romane“ pentru clasele supe- 
riore ale liceului. De Nicolae Sulică, pro
fesor Braşov. Editura librăriei Ciurcu 
1902 110 pagini 8° mare. Preţul 2 cordne.

Când vedem că apare câte o carte 
didactică destinată pentru usul şcdlelor 
ndstre secundare, în totdeuna îl împrej
muirii pe autor cu un fel de aureolă de 
martiraj, fîind-că seim dinainte, că munca 
lui nicî odată nu va fi răsplătită şi va tre
bui să se mulţumescă cu satisfacţia mo
rală, de a fi contribuit şi eL cu o petricică 
la zidirea culturei ndstre naţionale.

a Pro êsor Sulică nu contribue pen
tru intaia dată cu o petricică la acea zi 
dire, ultima sa lucrare însă care portă tit 
Iul de mai sus, se distinge mai mult de 
cat orî care din lucrările sale anteridre 
prin utilisarea conscienţiosă a ultimelor 
resultate obţinute pe terenul cercetărilor 
critice în ramura istoriei literaturei şi a lim- 
bei latine. Cartea d-l ui Sulică nu este o 
simplă compilare seu traducere, ci prelu
crarea scientifică a materialului asimilat 
de la cercetători reputaţi, cum e un Fr. 
Stolz, M. Schanz O. Weise etc.

Lucrarea acesta, după o introducere 
în istoria literaturei romane tratezăi epoca 
de aur a prosei classice romane (Cicero) 
epoca de aur a poesiei clasice romane 
(sub împ. August), epoca de argint (Ta- 
citus) şi m fine literatura romană în epoca 
de fier.

Firesce, în cadrul acestor epoce, au
torul analiseză mai cu dearaăruntul autorii 
a căror lectură se obicînuesce în gimna- 
siile nostre şi in special Cicero, Vergilius, 
Horatius, Tacitus. Aicî vedem şi unele 
detailurî istorice-culturale fdrte binevenite 
tinerilor români, cari au desavantagiul de 
a nu poseda ediţiunî critice comentate ale 
classicilor romani, nicî dicţionare etimolo- 
gice-geografice-mitologice seu vr’un ma
nual de anticităţi romane cum posedă 
alte naţiuni.

In literatura didactică cartea d-lui 
Sulică umple un gol şi, fiind scrisă într’o 
limbă bună românăscă, ea va pute fi uti- 
lisată şi în şcdlele din regat.

Preţul intrării: de persdnă 2 cordne, de 
familie pănă Ia 3 membrii 4 cor. începu
tul la 8 dre săra. Contribuirî peste taxa 
de întrare se primesc cu raulţămită şi se 
vor publica.

Comitetul arangiator: Preşedinte : Dr. 
Alesandru Ceuşian medic. Vice-preşedinte.’ 
Dr. Augustin Cheţian advocat. I. secretar: 
Iosif Popescu, director la „Mureşana“. II. 
secretar: Dr. Ioan Harşia advocat. Cassar: 
Dumitru Truţia subjude reg în pensiune. 
Controlor: Sever Barbu contabil.

— Tinerimea română din Ghimitelnicul 
de câmpie şi împrejurime învită la petre
cerea de vară ce o va arangia în 2 Au
gust st. n. a. c. Petrecerea se va ţine în 
un pavilion anume pregătit spre acest 
scop. Venitul e destinat în favorul fondu
lui de edificare a bisericei locale. începu
tul la 7 ore săra. Preţul de întrare 1 cor. 
60 bani, er de familie 3 cor. Contribuirî 
peste taxa de întrare se primesc cu mul
ţumită şi se vor publica.

Comitetul aranjator: Teodor Harşian 
paroch, president. Ioan Boer paroch, v.- 
president. Romul S. Orbean paroch, secre
tar. Bas. Anghel paroch, cassar. Ştefan 
Mariş paroch, controlor, şi alţi vr’o 21 
membri.

ULTIME SCIRI,

—„Baladepoporale'1 de Avram Cor
cea. O broşură elegant tipărită de 137 pa
gini, conţine o mulţime de poesii poporale, 
cari caracteriseză fantasia poetică a popo
rului nostru. Aceste poesii s’au cules de 
autor de la uu lăutar din Bănat cu nu
mele „Vincenţie Micu“. Preţul broşurei e 
1 cor. 60 banî plus 20 bani porto. Se póte 
procura de la tipografia A. Mureşianu, 
Braşov.

Budapesta, 28 Iulie. Un ordin al 
ministrului de honvezi dispune, ca 
toţi reserviştii ocupaţi cu economia 
câmpului şi cu secerişul şi chiemaţî 
la eserciţii de arme, în luna August 
sé fie c o n c e d i a ţ i .

Constantinopol, 27 Iulie. S’au 
aflat erí nópte pe calea ferată ori
entală Ruletti-Bergas-Dedeagaci câ
teva cartuşe de dinamită. Trenul s’a 
putut opri la vreme, sosind la Con
stantinopol cu o întârcfiere de o óra 
şi jumétate, fără nici un accident.

Petersburg, 27 Iulie. In Bacu 
80,000 muncitori, cari s’au pus în 
grevă, au luat o atitudine amenin- 
tătore. Guvernatorul s’a retras în 
palatul seu, care e asediat de mun
citori. Şi din alte părţi ale Rusiei 
sosesc sciri despre mişcări revolu
ţionare în sînul muncitorilor. S’au 
distribuit printre ei proclamaţii re
voluţionare.

D i v e r s e .
Representaţii, concerte şi petreceri.

Tinerimea studiosă română din Zer- 
neşti învită la representaţia teatrală îm
preunată cu concert, ce se va arangia Du
minecă, în 20 Iulie v. (<Jiua de sf. Ilie), 
în sala cea mare a „Hotelului Zârnestî“. 
începutul la 7% dre sera. Preţul de ’ în
trare la bunăvoinţa P. T. Venitul curat 
este destinat pentru înfiinţarea unei sce- 
nării stabile. Oferte benevole şi suprasol- 
virî se primesc cu raulţămită şi se vor 
publica.

Programa: Concert. 1) S. H. S tunz: 
„Marş“, cor bărbătesc. 2) a. H. Kirchner: 
„Sub crengi de soc“, cor mixt. b. G. Mu- 
sicescu: „Nevasta care iubesce“, cor mixt. 
3) Declamaţiune. 4) G. Dima: „Fântână 
cu trei isvdre“, cor bărbătesc. 5. G. Musi- 
cescu: „Stăncuţa“, cor m ixt Teatru. „Va
canţii«, comedie originală într’un act, de 
domna Maria Baiulescu. După represen- 
taţie urmeză dans.

Elevele primite au să se presenteze 
în internat la 1—5 Septemvrie 1908.

Direcţiunea internatului.

— Tinerimea studidsă din Topliţa 
română învită la petrecerea de vară, ce 
se va ţind în <?iua de sf. Ilie (2 August 
st. n. a. c.) Cu acéstá ocasiune se va preda 
şi piesa teatrală „Ruga dela Chiseteu*, 
de I. Vulcan, în apartamentele marelui 
proprietar Urmánczy Iános. începutul tea 
trai ui Ia drele 8 séra. După teatru ime 
diát urmézá dans la hotelul „Sore". Pre
ţul de întrare pentru teatru: şirul I—III 
1 cor. 60 bani, IV—X i cor., parter 60 
bani. Pentru petrecere: de persdnă 1 cor., 
de familie 3 cor. Venitul curat e destinat 
în favorul şcdlei gr. or. rom. NB. Oii. pu
blic óste rugat a fi cât se pdte de punc- 
tuos faţă de drele precisate în invitare. 
Bilete de întrare se capătă şi se pot scote 
înainte dela cassarul Gavril Maier. Séra 
la cassă.

— Inteligenţa română din Reghin învită 
la petrecerea de vară, care o va arangia 
Lunî în 10 August st. n. a. c. în pavilio
nul de vară din promenada oraşului. Ve
nitul curat e destinat spre scop filantropic.

Un stom ac de s tru ţ. Un ţăran ca 
de 22 ani, mărginit Ia minte, întră în sec
ţia d-rului Leroux la spitalul Saint-Joseph 
din Paris, pentru nisce vechî tulburări 
epileptiforme. avend şi melaena (scaune 
seu eşirî negre) fără a mai avea şi alte 
turburărî gastrice (stomachale). Bolnavul 
se plângea apoi de nisce dureri vii în par
tea stângă a abdomenului şi cu o sensa- 
ţie de crepitaţiune seu sunet metalic, Di- 
agnosticându-se presenţa de corpurîstrăine 
metalice în interiorul maţelor, acest bărbat 
fu transferat in serviciul chirurgical al 
d-rului Monnier. Se practică laparotomia 
(incisia abdomenului) în <Jiua de 25 a lu- 
nei trecute. Deschiţlendu-se pântecile se 
constată presenţa corpurilor metalice în 
stomac, destul de volumindse. Se făcii 
stomacului o incisie de l pănă Ia 2 ju 
mătate centimetri şi se procedă la estrac- 
ţia a 25 de corpuri şi anume: 8 linguriţe 
de 8—15 cm., 1 dos de furculiţă cu 3 
dinţî, 2 capete ascuţite de furculiţă de 
14—17 cm., 1 ac de 6 cm., un dinte de 
pepten curbat de 8 cm., o cheie de 4 cm. 
etc. Tdte corpurile erau negre şi oxidate 
şi cântăreau 230 grame. Disposiţiunea ge
nerală a acestor corpuri era perpendicu
lară. Ku s’au constatat lesiun! său ulcera- 
ţiunî apreciabile în interiorul stomacului. 
Se închise apoi stomacul şi abdomenul, şi 
bolnavul merge spre bine. Astăzi el se 
eonsideră ca vindecat,, căci mănâncă carne 
de vre-o câte-va di 1 e. Acest tînăr a măr
turisit după operaţie că a început să în- 
ghiţă aceste corpuri acum 6 lunî. Caşul 
acesta e relatat de diarul „Presse Medi^ 
cale".

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil : Traian H. Pop,
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Cursul la bursa din Viena,
Din 27 Iulie n. 1903.

Renta ung. de aur 4 % .....................120.50
Renta de corone ung. 4% . . . 99.85 
Impr. căii. fer. ung. în aur 3V2°/o • 90 75 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 98.75 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 99.25 
Bonuri rurale ungare 31/2°/0 . . . 92.95
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.25
impr. ung. cu p r e m i i .....................199.—
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 156.—
Eenta de hârtie austr........................ 100.40
Eenta de argint austr. . . . . 100 30
Renta de aur austr. . . . . . .  120.90
Rente de corone austr. 4% • • • 100.70
Losuri din 1860.....................................155.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15.89
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 73 L —
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 661.50
Napoleondorî...................................  19.06
Mărci imperiale germane. . . . 117.25
London y i s t a .................................... .239.15
Paris y i s t a ......................................... 95.121/2
Note italieue . . . . . . . .  95.15

Cursul  p i e ţ e i  Braşov.
Din 28 Iulie n. 1903.

Bancnot rom. Oump. 18.92 Vênd. 18.96
Argint român. » 1*.80 r> 18.90
Napoleond’orî. yi 19.04 * 19.10
Galbenî n 11.20 n 11.30
Ruble Rusesc! n 2.53 n 254
Mărci germane » 117.10 n 117 50
Lire turcesc! » 21.50 n 21.60
Scris fonc.Albina 5% 1 0 1 .- » 101.25

De închiriat.
Str. Hirscher Nr. 28. In

ca tul  pr im:  o locuinţă în 
curte, o odaie, culmă, că
mară ş. a.

Par ter ,  în curte: 0 odaie 
spaţiosă, frumos mobilată cu 
intrare separată drept de la 
scară. 1-3

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe tim p mai 
îndelungat seu lunare.

Provocare.
Proprietarii acţiilor nrii 331— 

332; 403; 416—417,  453; 632— 651; 
681 — 682; 850—851; 984; 1167— 
1168; 1305— 1316; 1476— 1480; 1859 
— 1862; 1912— 1914; 1915— 1916, 
dela institutul de credit şi economi!

„Haţiegana-* în Haţeg,
s n n t  p r o v o c a ţ i  se plătescă cel 
mult în 30 fjile ratele restante, împre
ună cu 6°/0 interese de întârcjiere, 
computate dela decăderea fie-carei 
rate, conform § 1 1  din statutele in 
stitutului.

H a ţ e g ,  la 26 Iulie st. n. 1903.

1—1.(1044, DIRECŢIUNEA.

A  V I S !
Aqq onore a aduce la cunoscin- 

ţa m On. public, că am dehchis aci 
în loc, S s tr a d a  P o rţii sub nr. 6,
şi am arangiat din nou un

institut de spălătorie şi curăţit
unde primesc totfelinl de albi turi ,
pentru Domni şi Dame, precum şi 
trusourî, articole de confecţiuni pen
tru spălat, călcat şi curăţit, cu 
preţurile cele mai moderate.

Pote susţină ori-ce concurenta
Rog deci pe On. public, pentru 

sprijinul cuvenit, sunt
cu totă stima

s -6  LOUISE AŢEL.

ANDNCIDRI
(inserţioni şi reclame.

sunt a se  adresa subscrisei 
adm inistratiunl. In caşu l pu- 
blicăcii unui anunoiu mas nteiH 
de odată se  face  scâd&meetfţ 
c a rt  opesoe cu cât publicarea  
se  face  mai de multe-orY.

Admirlstr. „Gazetei Trans."
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„GRADINA COMŞA“
Restaurant şi loc de petrecere în Teza, (lângă Blaj),

— s e  v in d e din m ână lib eră . —
Teritoriu de peste 2 jugere 600 stînginî □ ,  cu plantaţiune bo
gată şi adjustat cu tóté superedificatele necesare: 1 casă bună 
de piatră cu 3 odăi şi foişor etc. 1 chioşc cu alte 3 odăi, 2 
popicării, l.Twntenis, pivniţă, gheţar, grajd, şopron etc. etc.

A se adresa l a : Dl advocat Dr. L. N e s to r  în Blaj.
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A V I S .
Subscrisul aduce la cunoscinţa On. public din oraş şi 

dela ţară, ca în v e c h i u l  bi r t ,  la „Corabia de aurw, Tergul 
Inului nr. 30, (casele d-lui Dr. A. Mureşianu), se află de venijare 

Vin d e m a să  c u r a t  d e A rd ea l litru cu 3 2  c r .  
„ „ „ „ peste stradă litru cu 3 0  ^

Vin v ec h iu  din Bolcaciu dela anul 1896, litru cu 4 0  „
„ „ Târnava mică, dela a. 1894, „ „ 6 0  „

3Dej\xan., z o n a  â V  cr.
C o st bun în şi afară de birt.
De o visitare numeroaă se r6gă cu totă stima

B a r th o lo i i ie u s  B e r z e i ,
T o ir ts t iş .

621-1913.

é̂grk. szám. ÁRVERESI  HIRDETMÉNY.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. § sa értel

mében ezennel közhírré teszi, hogy a zernesti kir. járásbíróságnak 1902 
évi V. 560/3. sz. végzése következtében Puscariu József brassói ügyvéd 
által képviselt „Albina“ tak. és hitelint. résztrs. javára Oóles Todór és 
társai ellen 500 kor. s járulékai erejéig 1903. évi junius hó 12-én foga
natosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 640 kor. — fillérre 
becsült következő ingóságok u. m.: ökrök, tehenek nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a zernesti kir. járásbíróság 1903 ík évi V 560/4 
számú végzése folytán 500 kor. tőkekövetelés, ennek 1902. évi Augusz
tus hó 28-ik napjától járó 6°/0 kamatai, 7 3 % v&ltó dij és eddig össze
sen 119 kor. 60 fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig 
Zernesten Coles Todor házánál leendő eszközlésére 1903 évi augusztus 
hó 12-ik napjának d. e. 9 Óraja határidőül kitüzetik. és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §§-ai értelmében készpénz 
fizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felültog- 
laltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés 1881 
évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Z e r n e s t e n ,  1903 évi Julius hó 25-ik napján.
Hus z á r  Vi lmos ,

l _1.(1047) kir. bir. végrehajtó.

Eseeutare esaetá, preţuri ieftine.
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D A M E ,
sub conducerea Domnnlui Dr. Fr. Schwar z ,  

şiD<5mnei S t i e h l e r  născ. Goldschmidt. 
S tra d a  Mihaii W e iss  6, Etajul I.

O r e  d e  o r d i n a ţ i u n e :
înainte de am6<Ji dela 8—12 ore, 
după am^di . dela 2—5 ore.

s =  Reparaturi, denturi nouă =
..—- s e  e s e c u t ă  p r o m p t .  —

Asemenea şi scoterea şi plombatul d8 dinţi.

et-
©
M*
CD

80

et*

«rt-
H-i«
O

©
0
Ct"
i-i
fl

«
P
3
©

XX S tr a d a  Mihail W e iss  6. Etagiul I. |%g
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Cruce séu stea dupla electro-magneticii
P a t e n t  ILTx. 8 S 9 S 7

Nu e crucea lui Volta.
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Vindecă şi înviorésà Ï; W\
Nu e mijloc secret.

pe lângă garanţie.
se da împrejurării, că 
le vechi de 20 ani.

Deosebită atenţiune e a 
acest aparat vindecă boa-

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne 
uralgie, împedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, loătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, auţul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioiore, reumă, podagră, iscliias, udul in pat, influenţa, insâmnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bole, cart la  tractare normală a «nediou- 
lui se vindecă pr:n electricitate. -  In  can celari, mea se află atestate mcurse dm  tote păr- 
ţile lum ii, cari preţuesc cu mulţămire invenţiunea mea §i orî-cine pote examina aceste atestate. 
Acel pacient, care în decurs de 45 c}ile nu se va rindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis se se 
confunde cu aparatul „Volta“, de ore-ce „dosul- Volta“ atât în (germania cât şi în  Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă Îndeosebi.

Preţul aparatului mare e 6  cor. Preţul aparatului mic e 4  cor.
folosibil la morb ari, cari nu sunt folosibil la copii şi femei de

mai vechi de 16 an!. j constituţie forte slabă.

Expediţi« din centru şi locul de veudare pentru ţeră şi streinâtate e :

MULLER ALBERT, Budapesta, "■
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„Gazeta Transilvaniei“ cu numérul â 10 fii. se vinde 
la librăria Nic. I. Ciurcu şi la Eremias Nepoţii. "®S

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


